

# 按下快进键 跑出加速度 高质高效招商引资驱动先行区经济发展

2021年,我区以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为统揽,紧紧围绕九个重点产业战略布局,把招商引资和项目建设作为推动经济高质量发展的重要举措,持续实施高质高效招商引资行动计划,突出产业精准招商,创新区域合作举措,强化项目服务保障,大力推进产业创新发展、协同发展、高效发展,着力扩大精准有效投资,实现了招商引资工作量的增长和质的提升,为先行区建设提供了强劲动能。全年共实施招商引资项目1580个,实际到位资金1759亿元,同比增长10%。



## ■ 区域联动,招商跑出“加速度”

近年来,自治区高度重视招商引资工作,统筹安排专项资金,“真金白银”为完成年度招商引资目标任务的招商主体、园区和重点招商引资企业提供招商推介、项目策划、技术改造等资金支持。

“奖励资金的兑现,彰显了自治区党委、政府以高质高效招商引资赋能经济社会高质量发展的决心,极大提振了全区各级招商主体和企业的发展信心,为持续推进招商引资高质量发展提供了动力。”自治区商务厅相关负责人说。

一年来,全区加强顶层规划引领,高位推动务实招商,为持续实现招商引资量的增长和质的提升提供了坚实保障。

自治区经贸考察团赴粤考察,举办粤宁两省区经贸合作暨企业家座谈会;闽宁协作第25次联席会议期间,借势举办闽宁经贸合作交流恳谈会;第130届广交会之际,与目标企业就加强全方位战略合作、推进重点项目加快建设进行对接商洽……

全年,自治区领导带队赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区、黄河流域省区等重点地区考察8批次,精准实施粤商、豫商、渝商、浙商、苏商产业对

接。自治区商务厅高质量举办第五届中阿博览会暨豫宁经贸合作推介会、豫宁经贸交流暨项目签约仪式,“与宁湘约、合作共赢”宁夏重点产业投资推介会等多场经贸洽谈、产业推介活动,促进与福建、河南、重庆签署商务部门合作协议,积极拓展与兄弟省区商务部门合作的广度和深度。落实闽宁协议,邀请福建重点企业和园区代表来宁考察对接,就互通招商信息、共享资源渠道、重大产业合作、重点园区共建达成共识并推动落实。

全年,聚焦重点地区,统筹支持各市、县(区)、园区赴重点省(市)开展招商活动,借助进博会、广交会、高交会、投洽会等专业性展会,组织开展重点产业专题招商推介活动。各市、县(区)、园区赴重点区域考察重点企业、洽谈重大项目、开展招商推介,着力招大引强,邀请国内外500强和目标企业来宁考察近1000批次,对接洽谈项目1800多个,行业领军企业闻“喜”而来,业态新、拉动力强的重点项目密集落地,全区上下凝聚共识大抓项目、汇聚合力大抓招商的氛围日益浓厚,招商合力明显增强,招商质量显著提高。

## ■ 精准施策,产业集群释放“强磁场”

产业是一个地区发展的命脉,是经济发展的动力之源。

去年3月份,珠海港集团、阿尔法电气、汉格能源科技等企业负责人考察我区光伏材料,并由此向我区电子信息、新材料、新能源、智能设备制造等领域抛出橄榄枝。

是什么吸引了这些技术领先、创新能力强劲、资金实力雄厚的大型企业?除了资源禀赋、市场前景等优势外,更重要的,是清晰可触的集聚、集约、集群发展产业群像焕发出的“强磁力”。

2021年,全区按照固优势、补短板、强弱项的思路,积极推进九个重点产业已落地产业链纵向延伸、投资领域横向拓展,大力引进“建链延链补链强链”项目。全年实施九个重点产业招商引资项目966个,实际到位资金1015亿元,分别占全区的61%、58%。

拓展清洁能源龙头企业产业布局。积极引进供应链、价值链上下游配套企业,锁定重点目标企业,统筹开展点对点精准招商活动。全年共引进实施明阳(中宁)智慧能源产业园(一期)、中车株洲所(红寺堡)新能源装备制造基地、上能电气10GW逆变器、中宁县全钒液流电池储能装备制造等清洁能源产业项目168个,同比增长28%。

推动新材料产业跨上新台阶。坚持把产业链招商作为推动新材料产业转型升级的有力抓手,重点对接行业领军企业,引进落地中环50GW单晶硅材料智慧工厂、江苏苏润阳多晶硅及高效电池、苏州华道生物医药新材料、韩国晓星氨纶及聚四氢呋喃一期、泰和新材料绿色差别化氨纶、时星科技氯化铝粉、上海北连生物添加剂等新材料产业项目324个,同比增长70%。

绿色食品产业快速“生长”。自治区商务厅策划举办宁夏(福州)、宁夏(漳州)等绿色食品产业专题招商活动,“走出去”对接洽谈绿色食品产业项目80多个。“请进来”各类目标企业来宁考察60余批次,推动伊利奶业产业园液态奶升级改造,红寺堡区(水发)现代农业产业园、东升蔬菜种植分拣冷链配送等一批重大项目落地建设。全年引进绿色食品产业项目169个,同比增长55%。

电子信息产业提质扩容。承接厦门、深圳、上海、南京、杭州等电子信息产业发达地区溢出产业,围绕科技成果转化、央企项目落地、外资和行业龙头企业二次投资布局、东西部园区合作共

建、沿黄流域省区产业协作配套等承接重点,着力引进优化产业结构、促进转型升级的电子信息产业合同项目131个,实际到位资金同比增长17%。

现代枸杞产业驶入快车道。以中卫市中宁县、沙坡头区和吴忠市同心县、红寺堡区等核心产区,以及清水河流域、黄河两岸产业带为重点,引导宁夏枸杞产业“请进来”“走出去”,有效延伸了枸杞深加工、健康食品高端制造和智慧冷链物流产业链条,全年共引进实施枸杞产业项目14个,同比增长56%。

葡萄酒产业走出新境界。重点推进葡萄酒与康养、文旅、生态等产业融合发展,引进实施西鸽酒庄葡萄酒+文化产业融合发展项目、回春生物科技年产10万吨葡萄酒籽深加工、玻璃制品生产等项目15个,同比增长36%。

奶产业扩规提档。突出“一体两翼”,围绕宁夏黄金奶源带优势,扩大奶全产业链规模,引进伊利、新希望、蒙牛、娃哈哈等龙头企业,新疆天康饲料、中粮饲料、优然牧业、吉宏包装、北连线生物、汇丰包装等配套企业等项目38个。截至2021年年底,宁夏奶产业全产业链产值达到610亿元,宁夏奶产业品牌日日升温。

肉牛和滩羊产业拓出新天地。围绕延长产业链,提升产品附加值举办首届国际肉类产业博览会暨牛羊肉产销对接大会提升肉类品质,推动技术创新,从饲草料种植、饲草料加工、滩羊养殖、滩羊深加工、滩羊销售和滩羊特色餐饮的“一条龙”产业链条日渐清晰,全年共引进实施华润集团投资6.5亿元建设的6万头肉牛全产业链精深加工、融侨集团投资5亿元建设的10万头肉牛养殖加工、红寺堡区“中烟飞地肉牛养殖”、盐池“中国滩羊之乡”等产业项目30个,同比增长100%。

文化旅游产业持续引流增效。围绕打响特色文化旅游品牌,打造文化旅游融合发展升级版,推动文旅产业高质量发展,共引进实施仰望星空民宿、星星酒店二期等文旅项目77个,同比增长71%。

随着越来越多的能源化工“巨头”向宁夏能源化工基地聚集,越来越多的互联网“巨擘”赴中卫西部云基地投资,越来越多的红酒“大咖”来贺兰山东麓置业,宁夏重点产业的“磁石”效应必将不断放大,高质量发展之路定将越走越宽。

## ■ 谋定全局,落子激活“满盘棋”

落实新发展理念,推动高质量发展,基础在产业,关键靠项目。

去年底,总投资120亿元的宁夏最大外商投资项目晓星氨纶一期项目建成投产,项目全部建成后每年新增销售收入210亿元,年利税达30亿元。遥望宁夏宁东泰和新材有限公司远景规划年产28万吨氨纶项目,物料上下游互供互享、产业生态良好的氨纶产业集群呼之欲出,我区将成为全球最大的氨纶生产基地。

无独有偶。12月初,宁夏鑫晶盛电子材料有限公司工业蓝宝石晶体制造深加工车间内,年产3500吨工业蓝宝石产品成功下线。同时该公司年产40万片碳化硅半导体材料项目也同期落地银川经济技术开发区。这两个项目,加速推动着我区新材料产业向高端化、智能化、集群化方向稳步发展。

落好关键“一颗子”,激活发展满盘棋。随着我区产业布局的日趋完善和营商环境的不断优化,招大引强有了“选”的底气。同时,五市和宁东招商引资也呈现出项目质量稳步提升、项目结构不断优化、重点领域持续引领、错位发力的特点,为全区经济稳中求进、高质量发展提供了有力支撑。

一年来,五市、宁东按照细分定位、错位发展的原则,紧紧围绕产业规划,深入开展产业分析,因地制宜实施招商引资计划,紧盯项目与产业规划相符合、与资源禀赋精准匹配、与要素保障有效衔接,有效放大特色产业领域一点突破、分兵合围的比较优势和集团优势,形成了各有侧重,统筹推进的招商引资品牌高地。

银川市围绕新食品、新材料、新能源,通过大企业、大项目,吸引聚集一批配套企业和项目,储备实施一批建链补链延链项目,加快产业集聚,形成协同发展的“雁阵效应”。值得一提的是,银川经开区已形成了以隆基硅、中环半导体、鑫晶盛蓝宝石、中欣晶圆、天通银厦及汉尧石墨烯为代表的新材料产业集群。银川市全年共实施招商引资项目610个。

石嘴山市将招商引资作为推动老工业城市产业结构调整、加速产业集聚、壮大产业规模的“稳定器”,积极营造“全员招商”的良好氛围,优化招商引资政策保障,严把招商项目落地前置关,创新金融供给,为项目推进提供支撑,全年共实施招商引资项目321个。

吴忠市紧盯“西部绿色食品生产”和“西部精密制造”两大基地目标,聚焦绿色食品、清洁能源、新型材

料、装备制造等重点产业延链壮链补链,借力“龙头企业”补链条、聚集群,形成项目招引的“葡萄串”效应。全年共实施招商引资项目273个。

固原市坚持产业生态化和生态产业化“双向共进”,重点开展肉牛、绿色食品、文化旅游、生态经济、纺织服装5大产业和培育发展新材料、新能源、中药材、电子信息4个产业的“5+4”产业招商,实施雪川固原马铃薯产业绿色高质量综合开发、泾源县林药间作种植、彭阳县东升蔬菜种植分拣冷链配送等招商引资项目。共实施招商引资项目157个。

中卫市立足数字产业金字招牌,用好沙漠资源,突出抓好亿元以上产业项目,特别是全钒液流电池储能装备制造、中晶半导体年产1000吨单晶硅棒、明阳集团智慧城市储能等新能源制造业的招引落地,努力形成6大主导产业集群齐头并进的强劲势头。全年共实施招商引资项目172个。

宁东管委会以重点特色产业为主线,围绕煤制油、煤制烯烃、精细化工三大产业集群和现代煤化工、新型材料、清洁能源、电子信息四大特色产业需求,加快培育氢能、化纤、电子材料和专用化学品、节能环保、生产性服务业等新兴产业。

在五市奋勇争先的同时,各县区在招商引资的赛道上,也跑出了骄人的成绩。大武口区、原州区、沙坡头区招商引资实际到位资金增速领跑全区;灵武市、平罗县、盐池县、西吉县、隆德县、泾源县、彭阳县等县区增速达15%以上;金凤区、利通区、青铜峡市、中宁县增速高于自治区平均增速。

有中生新,扶新变强,无中生有。引聚而来的一江春水在五市、宁东和各县、市(区)形成的片片暖流,共同驱动我区经济蝶变升级。

2021年招商引资工作成绩喜人、催人奋进,2022年招商引资工作责任重大、任重道远。“十四五”发展关键之年,全区各级招商主体将持续把招商引资作为经济工作的主旋律,大力实施招商引资提质增效工程,在汇聚招商合力、提升招商实效、激发投资活力、优化投资环境上实现新突破,

为全区经济高质量发展注入不竭动力。

## 2021年 全区招商引资情况

- 2021年全区实施招商引资项目1580个  
实际到位资金1759亿元  
同比增长10%  
超额完成全年目标任务

### 其中

- |                  |                 |                                 |                 |                   |
|------------------|-----------------|---------------------------------|-----------------|-------------------|
| 新建项目<br>1191个    | 续建项目<br>389个    | 房地产、商业综合体类项目<br>(仅含商业部分)<br>76个 | 金融项目<br>60个     | 高科技企业投资项目<br>129个 |
| 实际到位资金<br>1265亿元 | 实际到位资金<br>494亿元 | 实际到位资金<br>116亿元                 | 实际到位资金<br>206亿元 |                   |

### 从项目产业看

- 实施九个重点产业招商引资项目966个  
实际到位资金1015亿元  
分别占全区的61%、58%

制图 马小平

